

# La Crónica

DIARIO DE NOTICIAS Y ANUNCIOS

EDICION DE LA MAÑANA

PRECIO DE SUSCRICION	REDACCION Y ADMINISTRACION	ANUNCIOS
HUESCA.—75 céntimos de peseta al mes. FUERA.—2'50 pesetas trimestre (pago adelantado).	8, SANCHO ABARCA, 8	CINCO céntimos de peseta la línea. Formas especiales y anuncios de temporada, á precios convencionales.

## SECCION RELIGIOSA

SANTOS DE HOY.—El Purísimo Corazon de María, San Felipe y Bonifacio.

CULTOS.—Misas de hora: de Alba, 7, 8, 9 y 12 y media en la Catedral; de 9, 11 y 12 en San Lorenzo y las conventuales en las cuatro parroquias á las nueve y media.

La Hora Santa en San Vicente el Real de cinco y media á seis y media.

CORTE DE MARIA.—Visita á Nuestra Señora del Cármen en San Pedro, San Lorenzo y Miguelas.

SANTOS DE MAÑANA.—San Bartolomé, apóstol.

CULTOS.—Las misas conventuales en la Catedral, Asuncion y San Lorenzo á las nueve y cuarto.

En San Vicente el Real, la Hora Santa de cinco y media á seis y media de la tarde.

CORTE DE MARIA.—Visita á Nuestra Señora de las Nieves en San Pedro.

## NOTICIAS

El Gobierno acaba de conceder autorizacion para que se abran suscripciones en provincias á beneficio de las familias que sufren por causa del cólera, y á este fin serán invitados en primer término, los empleados del Estado de las provincias y de los municipios.

Tal miseria enjendra la epidemia, que todos los medios que se empleen serán deficientes para contener su progresivo desarrollo y evitar sus estragos.

Tan elevada era la temperatura en Sevilla el 20 del actual, que el termómetro marcaba al sol 61 grados de calor. ¿Podrá soportarlo el campesino?

Prepárase en Madrid, para hoy Domingo, una gran manifestacion pública, contra Alemania, por el indigno despojo llevado á cabo en nuestras posesiones de las Carolinas.

Leemos en nuestro apreciable colega zaragozano *La Derecha*:

«Han fallecido, víctimas de la epidemia, los profesores y profesoras siguientes: la maestra de Alforque, la de Lumpiaque, la de Monzalbarba, la de Epila, la de Morés, la de Pastriz y una de Calatayud, Belmonte y Erla; y los maestros de Moros, Belmonte, Valpalmas, Villanueva de Jiloca, Fayon é interino de Botorrita y Almonacid de la Cuba.»

Han cumplido como dignos!!!

Han muerto mártires de su deber, ocupando el puesto que honrosamente disfrutáran en vida, sin importarles un ardite de los que, huyendo cobardemente, con su conducta pudieron apocar su ánimo, su fé y su dignidad profesional.

El general Salamanca ha renunciado la gran cruz del Águila Roja, que se le habia conferido á consecuencia de la visita del príncipe imperial de Alemania á Valencia, cuando el general Salamanca era capitán general de aquel distrito.

Aun cuando no conocemos la fumigacion de que habla el *Pais*, de Lérida, transcribimos lo que de ella habla el colega, por si el Sr. Alcalde quisiera hacer una prueba de ella en nuestra poblacion.

•Puesto que la manera mas directa de combatir los focos coléricos es la desinfeccion de las habitaciones en donde han fallecido los atacados, creemos no estaria demás que por la alcaldía se ordenase un ensayo de fumigacion por el sistema

Mosar, con el objeto de averiguar si es cierto que tal desinfectante penetra en las paredes hasta un centímetro de profundidad y coloca en ventajosas condiciones á los individuos, como asegura su autor y varias eminencias médicas de la vecina república.

De probar no se pierde nada y se puede ganar mucho.»

La poblacion de Adra (Almeria), ha pedido la vacunacion del doctor Ferrán.

El ministro así lo participó anoche por telégrafo al interesado y á la comision.

Un telegrama de Londres:

«*El Daily Telegraph*, hablando de la usurpacion de las islas Carolinas, dice que los ingleses no se ocuparán de las anexiones alemanas con tal que el territorio ingles se respete en todas partes.»

Esta—según un diario de la noche—es la moral de Jaime el Barbudo.

No hay para qué ofender á aquel arriscado valenciano.

Esa es más bien la moral del *pick-pocket* inglés...

La moral de los que nos quitaron Gibraltar, como se quita á un paralítico el reloj.

Un telegrama de París:

«Corre un rumor en la colonia española en esta capital, que el rey de España ha mandado á Berlin la dimision de coronel de hulanos.»

Dícese que el Gobierno autorizará las inoculaciones del doctor Ferrán en mayor escala que hasta ahora, en vista de sus buenos resultados.

Algunos periódicos se han ocupado estos últimos dias de la conveniencia de que por el ministro de Fomento se dictara una Real orden aplazando los exámenes que en el próximo Setiembre deben celebrarse en los institutos y universidades; hasta que haya desaparecido la epidemia reinante en la mayor parte de las provincias.

Leemos de *La Republica*:

En Granada, en la Casa Cuna, hay ocho niños en lactancia, no teniendo para criarlos más que dos amas, y éstas enfermas.

En Granada solo, éh! ya hablaremos de este asunto de lo que pasa en cierta casa hospicio, de cierta localidad.

¿Es decente, es higiénico, es conveniente á la salud, que la paja de los jergones de las camas de enfermos del hospital provincial quede amontonada á la espalda del establecimiento, para que transeuntes y los vecinos de la calle del *Desengaño* aspiren los miasmas que aquella exhala?

Por nuestra parte la contestacion es negativa, y el hecho altamente censurable.

Corrijalo quien pueda y deba hacerlo.

El ministro de la Gobernacion, señor Villaverde, ha emitido su opinion en la cuestion de las Carolinas, siendo su parecer que debe exigirse una reparacion cumplida á Alemania por la ofensa que se nos ha inferido con la usurpacion de aquellas islas.

Excitamos al vecindario oscense á que tome parte en la rifa de un caballo que, para atender á las necesidades de la epidemia, regaló el Sr. D. Nicolás de Castro, como saben nuestros lectores.

El objeto de la rifa, la inversion de sus productos, no pueden ser más humanitarios ni más plausibles.

Los rendimientos que se han de obtener estarán en razon directa de los billetes que se expendan; motivo tanto más poderoso podrá estimularnos á adquirir mayor número de ellos.

Dichos billetes se expenden, al precio de cincuenta céntimos de peseta cada uno, por los dependientes municipales y en la Secretaria del Ayuntamiento.

El sorteo se verificará en la Casa Consistorial el dia 30 del corriente mes á las once de la mañana.

Parte sanitario correspondiente á la capital y pueblos de la provincia que se expresan á continuacion, de las invasiones y defunciones ocurridas desde las 12 de la mañana del 21 á las 12 del dia 22.

Capital, 14 invasiones y 4 defunciones; Alcubierre, 8 y 0; Albero bajo, 1 y 0; Aniés, 1 y 1; Ballobar, 12 y 3; Belilla de Cinca, 17 y 3; Barbués, 1 y 1; Fraga, 16 y 5; Gurrea de Gállego, 1 y 0.

Defunciones ocurridas durante las dos decenas de Agosto.  
1.<sup>a</sup> decena, 53.—2.<sup>a</sup> decena, 90.

Defunciones del cólera.  
1.<sup>a</sup> decena, 31.—2.<sup>a</sup> decena, 57.

## PRENSA PERIÓDICA.

### USURPACION DE LAS CAROLINAS POR LOS ALEMANES.

#### Actitud de la prensa española.

De *El Liberal*:

Consignémoslo con patriótica alegría.

Liberales y conservadores; avanzados y retrógrados; demócratas y reaccionarios; republicanos y monárquicos, se juntan hoy en apretado haz para pedir como españoles, y nada más que como españoles, seria é inmediata reparacion de la afrenta que nos ha inferido la rapáz y alevosa política de Bismarck.

¡Oh, qué maravillosa ocasion para hacer olvidar muchas de sus culpas el gobierno reaccionario!

Graves han sido sus provocaciones; graves sus torpezas; graves sus errores. Al error, á la torpeza y á la provocacion, se ha unido el infortunio mismo; y como si tantas desdichas fueran pocas, todavia han estallado sobre nuestras cabezas las iras todas de Dios y de los elementos...

¿Quedan aún mayores pruebas que sufrir?

España está resuelta á afrontarlas, y el gobierno actual, ya que no rehabilitarse del todo, puede entrar en el camino de la rehabilitacion, si se pone al unisono con el espíritu nacional.

Obrar de otro modo, no seria ya cometer una torpeza, ni un error, ni una provocacion, sino un crimen, más indisculpable que las vergüenzas de Valencey.

—Tiene importancia este dato que exhibe *La Epoca*:

«Por cierto que no deja de ser curioso este dato que acabamos de recoger, y que, como el *Almanaque de Gotha*, tambien se vuelve contra la cancilleria imperial.

En el gran Atlas de Sheler, publicado por el ilustre cartógrafo de Gotha, Justus Pertres, obra clásica, en geografia novísima, hemos visto el mapa de la Oceania occidental; y en él, y dentro de una elipse de tinta amarilla, igual á la que comprende nuestras posesiones de aquellos mares, el grupo de las Carolinas (Carolinen).

Por donde se vé que esa Alemania que nos despoja de un pedazo de tierra «que no tiene dueño conocido,» es la primera que oficialmente hizo saber al mundo á quien pertenecía el Archipiélago en cuestion.»

—*La Epoca*, ocupándose de la cuestion de las islas Carolinas, dice que Alemania ha realizado un acto de fuerza escandaloso pues que equivale á herir por la espalda á un gobierno amigo.

Asegúrase que se telegrafiará al capital general de Filipinas para que envíe un regimiento europeo de infantería de marina para defender nuestras posesiones.

—«Dice *La Correspondencia*:

*El Liberal* insiste hoy sobre la guerra comercial que puede hacerse al imperio alemán, y muestra deseos de saber si cuando hemos atribuido esta idea á políticos importantes, hemos aludido á nuestro colega.

Efectivamente á los hombres de *El Liberal* hemos aludido y nadie puede arrebatarnos la gloria de haber sido los primeros en dar á luz una idea, con la cual *La Correspondencia de España* está absolutamente conforme.»

Mucho agradecemos al colega sus palabras, así como tambien las suyas á los demás periódicos que han acogido nuestra idea con patriótico interés.

Alemania, en política, no piensa, no siente, No hace más que comer...

Dirijámosle un golpe al estómago.

—«Algunos periódicos proponen que se cierren nuestros puertos al comercio de Alemania, como contestacion al acto de arrebatarnos las Carolinas.

En esta clase de cuestiones todos los medios son buenos siempre que conduzcan á un determinado fin.

Nos parece bien la idea de cortar con Alemania nuestras relaciones comerciales, sin perjuicio de apelar á otros medios.

Tal vez de Alemania pueda decirse aquello que se dice de la hermosura de ciertas mujeres: «Que no es el leon tan bravo como la gente lo pinta.»

—*La Fe*, sobre el propio asunto, escribe:

«¡Que ajenos estábamos los españoles de creer, cuando el viaje de D. Alfonso á Alemania que el título de coronel de húsanos nos iba á costar tan caro!

¡Y qué vamos á hacer ahora de esos uniformes y del casco con lloron inventado á raíz de dicho viaje?»

Que los fumiguen y al Rastro con ellos.»

De *El Resúmen*:

«Las Carolinas no están irremisiblemente perdidas, aunque hayan caido en manos del pueblo más poderoso de Europa. No diremos que haya que disputarlas desde luego á mano airada. Basta con decir que es preciso disponerse á recobrarlas por todos los medios: por vía de derecho primero; y cuando el derecho no baste, por la fuerza, por la sorpresa, aunque hubiera de ser con la alevosía: todo es lícito contra un país que, llamándose nuestro amigo y viéndonos en situación tan triste como la que hoy atraviesa España, paga así los favores y la amistad que de nosotros ha recibido.»

## TELEGRAMAS

(De nuestro servicio particular.)

París 21. Apertura de la Bolsa de hoy (4 por 100 Exterior, español, 57'68.

Londres 20 (12,10 noche) La agencia Reuter publica un telegrama del Cairo con fecha de hoy diciendo que la guarnicion de Kasala no pudiendo sostenerse más hizo el 30 de Julio un convenio amistoso con las tribus hostiles. Osman Digma se puso furioso al saberlo y se preparó á marchar en el acto hacia Kasala, pero es poco probable que llegue á tiempo para desbaratar lo convenido.

Viena 21.—Doña Isabel volverá á París del 28 al 30 de este mes en donde permanecerá pocos dias.

Ira despues á San Sebastian.

Londres 21.—El Morning Post dice que la mision del señor Wolff es inofensiva para la paz de Europa, pues el gobierno inglés desea resolver la cuestion egipcia de acuerdo con Turquía y las potencias de Europa.

El Standard publica un telegrama de Berlin diciendo que, segun el parecer de un diplomático recién llegado de Constantinopla, el señor Wolff no conseguirá un resultado satisfactorio si propone la alianza del sultan contra Rusia.

Londres 21.—El Mornig Post censura la Alemania por haber ocupado la isla de las Carolinas y considera como legitima la indignacion de los Españoles.

París 21.—La embajada de Inglaterra en esta capital ha abierto todas sus ventanas desde que Rochefort amenazó al embajador inglés.

Lyon 21.—Un incendio ha causado pérdidas considerables en uno de los arrabales de esta ciudad.

Rio Janeiro 21.—El ministerio conservador se ha formado como sigue:

Cotegipe, Asuntos interiores.

Mamroc, Interior.

Belisario, Hacienda.

Delpucio, Justicia.

Junqueira, Guerra.

Chaves, Marina.

Prado, Obras públicas, Agricultura y Comercio.

Viena 21.—El emperador de Austria ha visitado á doña Isabel.

La reina madre saldrá el sábado para Munich.

Londres 21.—«El Morning Post» dice que la mision del Sr. Wolff nada tiene de comun con las cuestiones pendientes entre Rusia é Inglaterra.

Añade que el Sr. Wolff triunfará seguramente si Inglaterra quiere resolver la cuestion egipcia, conforme con los derechos de Turquía y los intereses legítimos de las grandes potencias.

Berlin 21.—Los periódicos prusianos dicen que el tratado de comercio con España ha mejorado á la industria alemana.

La *Gaceta Universal*, de Berlin, dice: «la marcha de los buques de guerra españoles para las islas Carolinas nos tiene sin cuidado.»

Las Palmas (Canarias) 21.—La salud es inmejorable y la tranquilidad es completa en esta isla.

Agencia Fabra.

París 21, (6'25 tarde).—Apertura de la Bolsa de hoy.—4 por 100.—Exterior español, 57'80.

En vista de la expulsión de algunos franceses residentes en la Alsacia, la prensa de París recuerda que hay millares de alemanes en esta capital.

El periódico *Le País* dice que Alemania, no puede recurrir á las armas para asegurar la posesión de las islas Carolinas, si España emplea la fuerza para hacer uso de sus derechos.

Marsella 21.—Ayer se registraron en Marsella 65 defunciones á consecuencia del cólera.

Londres 21.—Una parte de las tropas inglesas que se hallan en Egipto, volverán enseguida á Inglaterra.

París 21.—El estado de salud del arzobispo de París, inspira inquietud á sus numerosos amigos.

Ha sido preso el Sr. Castellani.

Las proporciones que vá tomando en Granada la epidemia, preocupan la atención pública. En la capital creció ayer el número de invasiones de una manera considerable.

Madrid 21, (10'15 noche).—En esta capital ha vuelto á aumentar el número de invasiones, habiéndose registrado hoy 29 y 22 defunciones.

También crece la epidemia en Alcalá de Henares, cuyo pueblo ha visitado hoy el Gobernador civil Sr. Corbalán, dictando varias medidas higiénicas.

Madrid 21, (11'45 noche).—A las ocho y media de la noche ha salido para Granada el señor ministro de la Gobernación Sr. Villaverde.

Le acompañan su hermano D. Enrique Villaverde; el diputado Sr. Lorite y los médicos Sres. Taboada Cisneros y don Manuel Castillo Pérez.

La cantidad que el Sr. Ministro lleva para socorros es la de 15 000 duros.

Madrid 22, (2'40 noche).—Es posible quede arreglada en Madrid satisfactoriamente la cuestión de consumos, al regreso de Granada del Sr. Villaverde.

Afirmase que en Canarias han ocurrido nuevos trastornos.

Se espera con ansiedad la contestación que Alemania envíe á la nota pasada por España á nuestro representante en Berlín, relativa á la usurpación de las islas Carolinas.

A. M.

## COMUNICADO

Huesca 22 de Agosto de 1885.

Sr. Director de LA CRÓNICA.

Muy señor mío y estimado amigo: Suplico á usted la inserción en el periódico que tan dignamente dirige, del siguiente escrito que con esta misma fecha remito á *El Diario de Huesca* para su publicación.

Contando con su amabilidad, le anticipa las gracias su afectísimo amigo s. s. q. b. s. m., *Termin Rayon*.

Al ser elegido para formar parte de el Ayuntamiento de esta ciudad, suponía desde luego que mis actos habian de ser censurados por usted mayormente los que llevara á cabo como Alcalde cuando fui designado para ejercer este cargo, lo que no pude suponer nunca, fué que si desgraciadamente nos invadía la epidemia reinante, me hiciese usted responsable de su desarrollo, como parece desprenderse del largo suelto que en el número 2869, correspondiente al martes 18, publica con el encabezamiento «La calle de Zarandía.»

Sinó fuera por la importancia suma del asunto y por la gravedad que encierran sus imputaciones, esté usted seguro que no molestaría al público.

Al presentar el Ayuntamiento la dimisión con motivo de los acontecimientos que tuvieron lugar en el próximo mes pasado, presenté además la renuncia del cargo de Alcalde para el caso de que no fuese aceptada aquella; encargando al mismo tiempo de la Alcaldía al primer Teniente, según lo dispuesto en la ley, con el firme propósito de no ocupar mas aquel puesto, sin perjuicio de que la corporación dispusiera en absoluto de mi humilde persona como concejal, como farmacéutico y como particular si el estado de la salud lo hacía necesario. Una proposición presentada por los amigos de usted que no transcribo porque fué publicada por el *Diario*, aceptada unánimemente por la corporación y que concluida la sesión puso en mi conocimiento una comisión en que figuraban individuos de los tres partidos políticos que componen el Ayuntamiento acompañados del Sr. Secretario, me obligó correspondiendo á su actitud y deseos á encargarme nuevamente de la Alcaldía aunque interinamente, pues una vez normalizado el estado de la salud pública, no he de cesar en mis gestiones para conseguir me sea admitida la renuncia de el cargo de Alcalde.

Al ocurrir el primer caso sospechoso en la calle de Zarandía, di orden para que inmediatamente, de acuerdo con el profesor de medicina de la beneficencia municipal y bajo su dirección, se fumigara, desinfectara y saneara la habitación, aislando las ropas usadas por el enfermo hasta proceder á su saneamiento, en una palabra, se llevó á cabo con toda rapidez lo que aquel juzgó necesarios y al ocurrir el segundo caso en la misma calle, fueron además destruidas por el fuego las ropas y cama usada por la enferma abonando su importe: conviene tener presente que estos hechos ocurrían el 24 y 26 de Julio y la existencia del cólera en esta ciudad, no se declaró oficialmente hasta el día 11 de Agosto.

Se puso en mi conocimiento la sospecha de que existieran en la posada de D. Martín Aquilué sita en dicha calle, trapos ó ropas procedentes de Zaragoza que pudieran ser origen del foco sospechoso que se iniciaba, aunque ninguna alteración habia sufrido la salud de los habitantes en dicha posada; sin pérdida de momento, di orden al inspector municipal señor Paul para que en unión del dependiente encargado de aquel distrito, registraran minuciosamente dicha casa, lo cual verificaron sin encontrar en ella nada absolutamente sospechoso ni denunciante, operación que se ha repetido con el mismo negativo resultado.

Inmediatamente se dió principio á la organización de la brigada sanitaria que no ha cesado de fumigar y desinfectar bajo la dirección del citado profesor las casas y habitaciones en donde ocurrían defunciones ó existían enfermos sospechosos, tomando además todas las precauciones que aconsejaba: la brigada sanitaria ha prestado asistencia personal á los enfermos que la han necesitado hasta que declarada oficialmente la existencia del cólera y terminadas las obras que se estaban ejecutando en el edificio destinado á hospital municipal de coléricos, ha estado éste en disposición de recibir y prestar asistencia á los enfermos y si una vez declarado el cólera, no se han aislado y trasladado los que habitan en casas de malas condiciones á los que puedan existir en las afueras que reunan las que se requieren y á las que en la población ocupaban las personas bien acomodadas que se han ausentado de ella, es porque nadie las ha ofrecido y creer que no se puede disponer de lo ajeno sin la autorización expresa de su dueño.

Los múltiples servicios sanitarios y fúnebres indispensables en estas desgraciadas circunstancias, aunque imperfectos por falta de medios materiales, llenan su triste cometido y á pesar de su imperfección, el organizarlos no ha estado exento de trabajo, disgustos y contrariedades, dándolo todo por muy bien empleado, si dán por resultado el aminorar los estragos de la epidemia.

La invasión colérica, ha seguido la misma marcha en todas las poblaciones que han sido invadidas, de consiguiente, al tratar de hacerme responsable del sensible aunque afortunadamente escaso desarrollo que hasta hoy ha tenido la epidemia en esta ciudad (y cuyo satisfactorio resultado pudiera yo atribuir á la vigilancia que se ha tenido y á las disposiciones tomadas) lógicamente hace usted responsables del que ha adquirido en Murcia, Valencia, Zaragoza y otra multitud de poblaciones á las autoridades locales respectivas, puesto que todos los medios empleados han resultado desgraciadamente ineficaces para aislar los primeros focos y evitar la propagación de la epidemia, lo cual seguramente no reconocerá por causa el que se estuviesen cruzados de brazos.

Diez y seis individuos cuenta el Ayuntamiento de esta ciudad, de ellos uno ejerce el cargo de Alcalde y cuatro el de Tenientes; cada uno de éstos está encargado de un distrito y si ha existido el abandono que usted tan tardíamente denuncia ¿qué han hecho durante un mes esos señores Tenientes que tratándose de un asunto tan grave y de tanta trascendencia, no han producido quejas ni reclamaciones, ni han excitado el celo del Alcalde si apático y cruzado de brazos le han visto durante el largo período transcurrido desde que se presentaron los primeros casos sospechosos? y conste que lo que digo respecto de los señores Tenientes de Alcalde, sería igualmente aplicable á los señores Concejales, porque todos representamos igualmente á la población que nos ha elegido y tenemos ante ella los mismos deberes.

Esto sentado, si los hechos fuesen ciertos, la responsabilidad sería de todos, absolutamente de todos, aunque me correspondiera una parte mayor digámoslo así y tampoco estaría usted exento de ella, puesto que ha tardado un mes en denunciar lo que yo creo debió hacer inmediatamente, cumpliendo con lo que considero un deber de la prensa local; porque lo que usted supone apatía ó negligencia, podía ser muy bien ignorancia y en este caso son de gran valía las opiniones ilustradas.

Dice el adagio que más vale tarde que nunca, de consiguiente, yo agradecería á usted se dignase acompañarme á girar una detenida visita de inspección al hospital de coléricos y demás servicios municipales y á todos los domicilios y barridas que lo requieran y en donde existan ó hayan existido personas atacadas de la enfermedad reinante y sobre el terreno podremos apreciar todos los detalles que sean dignos de tenerse en cuenta y usted con su claro talento y superior inteligencia, indicará las medidas realizables que crea convenientes, para atajar el desarrollo de la epidemia y conseguir su rápida extinción, en la seguridad de que, por mi parte, serán ejecutadas inmediata y hasta personalmente si es preciso.

No me ocupo de lo referente al abandono de los desgraciados huerfanitos de la calle de Zarandía, porque lo ha hecho públicamente una comisión de habitantes de la referida calle y respecto á los socorros prodigados por los vecinos de la población, nadie ignora que estos han quedado desde luego y en absoluto á disposición de las juntas parroquiales que los han recaudado y que fueron organizadas con este solo objeto, las cuales presididas cada una por el Sr. Teniente Alcalde del distrito respectivo, están llevando á cabo su distribución en especie en virtud de el acuerdo tomado.

Escrito lo anterior, observo, que ha coincidido la publicación del suelto á que contesto, con la llegada del nuevo Gobernador civil Sr. Noguera ¿puede existir alguna relación entre estos dos hechos? el tiempo y los acontecimientos contestarán.

